



梦想聚合力 共铸夺鼎路

宁波鄞州的平安秘诀



宁波市市委常委、鄞州区委书记褚银良

本报记者 黄素珍 通讯员 张蔚

鄞州,一座具有2200多年历史底蕴的文明古邑,山海江湖资源禀赋独特。这里自古百工兴旺、人文荟萃,孕育了王应麟、童第周、沙耆、沙孟海、马友友等一大批科学巨擘和艺术大家。近年来,鄞州人民继承先辈“敢为、求实、争先”的鄞州精神,通过抢抓乡镇企业发展改制、撤县设区、行政区划调整等历史机遇,实现了从农业大县到经济强区、从有县无城到都市核心、从基本温饱到全面小康的华丽蝶变。在这座现代化都市区建设的磅礴征程中,平安一直护航左右。

2004年7月,根据省委、市委开展平安建设的指示精神,宁波鄞区委作出了《关于建设“平安鄞州”构建和谐社会的决定》。从那一年起,平安鄞州成为每个鄞州人的梦想。16年来,一以贯之的坚持与落实、锲而不舍的探索与实践,鄞州开创了经济与社会协调发展、平安建设和各方面工作相互促进的良好局面。

16年的铸鼎之路,使鄞州经济更加发展、政治更加稳定、文化更加繁荣、社会更加和谐,财政收入和城乡居民生活质量有了显著提高,真正实现了从“小平安”到“大平安”的跨越。与此同时,全区刑事案件、信访总量、各类生产安全事故呈崖式下降,且连续5年实现较大以上生产安全事故“零发生”,群众安全感满意率逐年上升。

平安鄞州,已成为国际港口名城宁波的“核中之核”、宁波“名城名都”建设的坚实根基!

“一把手”工程

平安建设16年来,鄞州区历届党委始终坚持“大平安”理念,始终如一地把建设平安鄞州作为第一责任,一张蓝图绘到底,一任接着一任干,一手抓经济报表、一手抓平安报表,推动平安鄞州建设砥砺前行。

鄞州区始终将平安建设纳入经济发展大局,做到“经济社会发展到哪个阶段,平安建设就提升到哪个水平”“影响平安的问题哪里出现,平安建设就延伸到哪里”。截止到2019年底,鄞州区生产总值已从2004年的288.4亿元增加到2211亿元;区域综合实力在“2019年度全国综合实力百强区”排名第四;获评中国知识产权领域最具影响力县域第一位、全国绿色发展百强区第二位、科技创新良好局面百强区第三位、投资潜力百强区第八位、“最美中国文化旅游区”……在这些硬核报表的背后,是大平安下的“一把手”工程,是鄞州全区上下同心擘画平安鄞州画卷的决心和追求。

鄞州区、镇各级党委把平安建设作为民心工程,由“一把手”负总责,建立完善的组织领导体系、清晰的责任清单、科学的平安考核办法和严格的责任追究制度,先后出台了《鄞州区贯彻落实平安建设和社会治安综合治理领导责任制实施细则》《公职人员严明法纪带头维护社会稳定的通知》等文件,制定平安创建考核“单考单奖”实施办法,细化部门、镇街、村社平安创建考评和奖励办法,建立“部门创安有标、镇街守土有责、村社创优有奖”的综合性、立体化考核体系,进一步划清平安问责红线,严格落实平安考核“负面清单”、“一票否决”等机制,牢固树立平安创建“人人有责”“一荣俱荣、一损俱损”的鲜明导向,推动各条线、各镇(街道)一级抓一级、层层抓落实,做到“平安重担众人挑”,形成了全区推进平安鄞州建设的强大合力。

2019年,结合“防风险、迎大庆、夺金鼎”中心任务,鄞州区部署开展了平安建设3个“百日攻坚”专项行动,设定了93项重点任务,逐一明确牵头区领导、责任单位及完成期限,由区委组织部对平安重点单位开展专项督查,确保目标明确、任务明晰、落实到位。区委常委会先后8次听取平安建设有关情况汇报,区委主要领导先后3次专题召开全区平安政法工作部署推进会,为鄞州打造“两高四好”示范区保驾护航。

面对突如其来的疫情,鄞区委根据上级指示,迅速组织开展了“一把手上一线、三级书记守三门”行动:区级37名干部由主要领导带头分21个组守住城门入口、交通要冲等“城市门户”,镇(街道)级由属地书记带头守住“村社门户”,村社书记带头守好“家庭门户”;发动村社干部、党员骨干、村居代表、网格长、志愿者等基层核心力量,将防控落实到每一个网格、每一个家庭,真正做到“严防死守”;出台《关于进一步做好新冠肺炎疫情期间全区维护国家政治安全和社会稳定的工作通知》等一系列文件,全力以赴做好疫情防控和复工复产,全力推进“两战”“两赢”。

从民生事入手

什么是平安?鄞州区明楼街道明东社区的陈志法老人有自己的理解。他家住老小区,曾被小偷光顾过2次,连藏在抽屉里的500元私房钱也被偷走了。自区里开展老旧小区微治理和“楼道美化”“停车位改造”“防盗门安装”等提档改造工程后,漆黑的楼道明亮了,小区停车井然有序了,连长年垃圾堆积的旮旯也披上了绿植,小区人口新添了监控,街道巷弄时常用治安巡防队员和网格员巡逻的身影。“小偷再没来过了。这就是我们老百姓想要的平安。”陈志法说。

平安不平安,首先看治安!针对影响居民群众安全感的突出治安问题,鄞州区坚持以打开路、以打促安,向各类违法犯罪和治安隐患发起攻势。鄞州强力推进扫黑除恶专项斗争,对危害群众的黑恶势力和保护伞不手软,2019年侦办涉黑涉恶案件354件,打掉涉黑涉恶犯罪团伙86个,抓获涉案人员1885人;重拳出击“套路贷”等违法犯罪,完善金融机构风险隐患预防化解等工作机制,清退了区域内118家P2P公司。

在社会面治安防控方面,鄞州在街道和社区成立治安巡防队,在中心城区和城郊接合部建立专职巡逻队,在人群聚集场所等重点区域实行24小时武装巡逻和定点驻守;逐步建成一批标准、规范的智慧安防小区;深入开展社会治安重点地区排查整治,通过挂牌督办、集中整治等形式,消除了大批涉及寄递物流、加油站、天然气管道、旅馆民宿等方面的风险隐患。

鄞州不仅严厉查处各类交通违法行为,还在交通事故防控上坚持力量“统筹”、绩效“统考”、防控“统抓”、机制“统建”,从而实现了事故数量及死亡人数的断崖式下降;同时开展“文明出行、从‘头’做起”安全头盔捐赠系列活动,向群众赠送头盔33.3万顶。

同时,鄞州不断加强信息化建设,提升全社会巡控能力,以“超级警务综合体”为载体,以智能警务亭为支点,将驻守街面、支撑实战、高效管理,服务民生的智能警务与智慧平安社区建设有机结合,构筑了联勤联动联处的警保联动机制和现代智慧警务新体系;力推“社区综治警务”战略,公安机关各项业务基础工作向基层延伸,基层社会治安动态管控能力进一步提高。



“雪亮工程”

从平安家庭到平安楼宇、从平安医院到平安校园、从平安社区到平安镇街,鄞州坚持深化基层大数据视频全覆盖无死角的立体化防控,从政府层面讲平安到基层系列创平安,鄞州的平安根基不断坚固,基层治理基础不断夯实,人民群众的幸福感、安全感不断提升。

2019年11月19日,鄞州区紫鹃社区6幢居民向网格员反映:6楼有一住户在违法搭建墙体疑做群租房。网格员上门核实后立即将这一情况上报到街道“四平台”并通过平台流转处理。

2019年,鄞州区获评全国全域社会治理示范区。

宁波市委常委、鄞州区委书记褚银良道出了秘诀:

“一个‘富强美好’的鄞州之所以能够绵延

千年,率先发展,一个重要基石就在于基层治理创新不止。”

鄞州区域面积广、城乡接合部多、流动人口庞大,既是宁波政治、经济、金融、文化中心,又是国际港口名城的核心城,社会治理情况复杂。奔跑在高质量发展道路上的鄞州如何持续在新形势下“求富”与“求安”并驾齐驱,鄞州区委作出大胆创新实践:坚持目标导向和问题导向,全力探索全域社会治理的鄞州模式。由此形成了富民安邦并进、和谐发展共赢的良好社会局面。

鄞州探索以城带乡、城乡一体的现代化全域治理模式,镇、街道和村、社区,构建了以党建引领为核心,自治、法治、德治三治融合,共谋共建共管共享共评的“一核三治五共”全域社会治理体系;涌现出基层公权力“三清单”运行法、“契约式治理”、“365”社区服务工作法、村民道德负面清单、“书记一点通”、“两新”组织服务联盟、“出租房·旅馆式”管理等一批基层治理创新亮点,提升了全域社会治理水平。

在陆家堰村,党支部书记姚宏法常常骑着三轮车满村捡垃圾,美化环境。在他的带领下,陆家堰村“契约式治理”模式成了全国乡村治理的样板,而村里也由此摘掉了多年的“贫困帽子”;在上李家村,鄞州首张“村民道德负面清单”成为“村民自主”的指南,不仅让村干部工作有章可



特警雄姿



全国优秀调解员潘明杰正在调解



食品安全检查



平安晚会



居民说事



平安宣传进家庭

培育社会力量

“今天志愿者小麻从早上6点到晚上9点,足足服务了15个小时,从早上阳光明媚到晚上暴雨如注。我也带着一身雨水,刚洗完雨水泡白的脚,看着家里今天盛开的牡丹花,心情美丽不少。”这是鄞州区平安志愿者联合会秘书长李龙3月21日晚上9点45分发的朋友圈,也是鄞州区平安志愿者在此次战“疫”中的一个缩影。

在“三治融合”理念带动下,村社还将治理方法搬上擂台,通过互比互评互学的治理竞技赛,进一步提升了基层治理能力。

借助“互联网+”平台,智慧调解也迈出新步伐。前不久,在“老潘警调中心”,调解员老潘坐在视频前,连线调解一菜场内两名相邻摊主因琐事发生口角继而上升为肢体冲突的矛盾。“你有委屈跟我讲!”视频前,老潘一句话就拉近了双方的距离,不到10分钟,矛盾就化解了。据了解,以“老潘警调中心”为龙头品牌的“互联网+警调衔接”新模式,已成为新时代“枫桥经验”的宁波解决法。目前,“老潘警调中心”的“加盟店”已覆盖全区23个派出所。鄞州区通过“警调衔接”“远程+上门”“线上+线下”“老潘+小潘”等多种调解形式,实现了95%以上的110警情纠纷就地化解。

近年来,鄞州区坚持自治、法治、德治相融合的社会治理模式,充分发挥平安志愿者等社会力量在平安鄞州建设中的生力军作用,推动参与平安宣传、治安巡防、矛盾化解、重点人群管控、安全隐患排查、特殊人群帮扶等工作,在全社会营造了人人参与平安创建的良好氛围。

2017年,鄞州区平安办整合资源力量,成立了平安志愿者联合会,建立了一套以党委为领导核心,社会各方力量广泛参与,政府职能部门、社会多元主体和基层群众密切协作、共建共享的社会动员机制。

联合会下设矛盾调解、隐患排查、治安巡防、应急救援、网络清朗、特殊人群帮扶、平安宣传等7家分会,分会在全区各镇街道下设分队,服务领域覆盖平安建设各重点行业。目前,联合会会员4万多人,其中骨干志愿者达3000余人,涵盖了专职调解员、法律工作者、专业社会组织等各领域专业人士,并吸纳“老潘警调中心”、小娘舅调解团、天合应急救援中心、蓝泓心理服务中心等10余家专业社会组织。

在深化基层治理改革创新实践中,鄞州区大胆创新,推出了基层公权力“三清单”运行法,将以农村为主实施升级为城乡一体推进,将权力清单升级为权力清单、责任清单和负面清单三项清单和运行流程图,将监督升级为基层社会治理中心办事大厅设有信访、司法、综合执法等7家常驻单位和13家轮驻单位窗口,通过“一扇门进出、一揽子解决、一体化集成、一盘棋推进”,实现矛盾纠纷化解“最多跑一地”。

在深化基层治理改革创新实践中,鄞州区大胆创新,推出了基层公权力“三清单”运行法,将以农村为主实施升级为城乡一体推进,将权力清单升级为权力清单、责任清单和负面清单三项清单和运行流程图,将监督升级为基层社会治理中心办事大厅设有信访、司法、综合执法等7家常驻单位和13家轮驻单位窗口,通过“一扇门进出、一揽子解决、一体化集成、一盘棋推进”,实现矛盾纠纷化解“最多跑一地”。

在深化基层治理改革创新实践中,鄞州区大胆创新,推出了基层公权力“三清单”运行法,将以农村为主实施升级为城乡一体推进,将权力清单升级为权力清单、责任清单和负面清单三项清单和运行流程图,将监督升级为基层社会治理中心办事大厅设有信访、司法、综合执法等7家常驻单位和13家轮驻单位窗口,通过“一扇门进出、一揽子解决、一体化集成、一盘棋推进”,实现矛盾纠纷化解“最多跑一地”。

在深化基层治理改革创新实践中,鄞州区大胆创新,推出了基层公权力“三清单”运行法,将以农村为主实施升级为城乡一体推进,将权力清单升级为权力清单、责任清单和负面清单三项清单和运行流程图,将监督升级为基层社会治理中心办事大厅设有信访、司法、综合执法等7家常驻单位和13家轮驻单位窗口,通过“一扇门进出、一揽子解决、一体化集成、一盘棋推进”,实现矛盾纠纷化解“最多跑一地”。

平安志愿者联合会成立后,精心设计推出各类平安宣传志愿活动,已深入村社开展志愿巡防6万余人次,切实提升了社会治安防控力和平安鄞州影响力,群众的“平安指数”和“幸福指数”普遍提高;涌现了全国文明交通志愿者陈国荣、“燃烧的蜡烛”马琴、陈怡等一批先进典型;探索出“网格+里弄”“线上+线下”“日巡+夜巡”的巡防新模式;孵化出宁波东部新城平安志愿巡跑团等优秀队伍,平安鄞州“红(黄)马甲”已成为鄞州平安建设的一支劲旅军。

平安志愿者联合会在服务社会的同时,积极拓展平安志愿服务内容,探索实施项目化运营。

2018年,联合会承接了宁波市信访局信访调解项目,成功调处了20余起疑难信访案件。同年7月,联合会入驻宁波市信访局调解工作室,全区36名调解专家和平安志愿者轮驻市信访局协助接待信访人、化解信访积案。此举是全国首次探索政府购买服务让第三方志愿组织直接参与信访工作。

鄞州还积极培育和孵化多元社会组织参与平安建设,打造了一批大学生(青年)创业园、平安志愿者公园、邻里中心、“百·和”创新基地等具有较强创新性、前瞻性、实效性的平安建设社会化参与主阵地,培育了乾业安全监管服务队、“新宁波人网”、“甬动爱心”志愿服务队、“蓝海救援”等有一定影响力的平安建设类社会组织。全区从平安建设的社会组织数量逐年增长,影响逐步扩大,区邻里中心被国家民政部命名为首个中国社会组织创新基地。群众对平安建设的参与率大幅提升,使平安志愿活动变成了全社会“大合唱”。